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Евродепутатът от БСП Евгени Кирилов:  
Македония трябва да покаже уважение към европейските 
стандарти, преди да влезе в ЕС 

 

 
 
Геновева Червенакова 

Г-н Кирилов, днес по ваша инициатива българските евродепутати се 
срещнаха с еворокомисаря по разширяването Щефан Фюле, за да го 
информират по случая Спаска Митрова. Какви са резултатите от тази 
среща? 

Разговорът беше много конструктивен. Комисар Фюле се впечатли много от 
това, че представители на всички политически партии от България в 
Европарламента заемат еднаква позиция по този въпрос. Става дума за това, че 
се проявява нетърпимост и преследване спрямо хора, които се определят с 
българско самосъзнание. Става въпрос за начина, по който е процедирано със 
Спаска Митрова. Това не е единичен случай, а драстично нарушение на 
човешки права. Нейният случай предизвиква сериозна загриженост относно 
спазването на критериите от Копенхаген. По същество срещата беше полезна, 
защото и самият комисар успя да разбере реалните проблеми. 

Комисар Фюле пое ли някакви конкретни ангажименти или 
разговорът беше чисто информативен? 

Срещата беше преди всичко информативна, но естествено самият разговор 
предизвика загриженост в него. Обикновено на подобни срещи не се поемат 
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конкретни ангажименти. Не става дума комисарят да се намесва по отделни 
казуси, а да добие цялостна представа. 

Вие упорито се борите при приемането на всеки доклад за напредъка 
на Македония да бъде включен и въпросът за спазването на 
гражданските права. Виждате ли някаква промяна в това отношение? 

Да, този въпрос неведнъж сме го поставяли. С тази среща не искаме да 
създаваме впечатление у македонските граждани, че правим нещо насочено 
срещу Македония, а да покажем нашата загриженост за говора на омразата, за 
проблемите, които се създават в двустранните отношения, като третирането на 
българите, отношението към военните гробища и т. н. Няма как не изразим 
загрижеността си от въпроси, които са свързани с едно добронамерено 
отношение. Това сме го правили и преди, но пред новия комисар по 
разширяването разяснихме доста добре българската позиция. 

В тези си усилия срещате ли подкрепа от страна на Министерство на 
външните работи и министър Николай Младенов, който съвсем 
наскоро посети Македония в рамките на обиколката си на Западните 
Балкани? 

Аз нямам достатъчно информация за последното посещение на Николай 
Младенов и какви въпроси са били поставяни за обсъждане като проблемни и 
как са реагирали от македонската страна. Но вече имаме достатъчно добър 
опит. Както знаете, миналата година като евродепутати с г-н Младенов бяхме 
там и проведохме сериозни разговори, след като посетихме българските военни 
паметници, които са в ужасяващо състояние. Поне голяма част от тях. На 
високо равнище ни беше обещано, че този въпрос ще се разреши. Т.е. ще се 
позволи на българската страна да се погрижи за тези паметници. След което 
нищо не се случи. Общо взето досега са направени достатъчно опити с добро 
желание проблемите да бъдат разрешени. За съжаление, резултат няма и беше 
време въпросът да се обсъди и с комисаря по разширяването. 

Наистина ли всички евродепутати присъстваха днес на срещата, като 
се има предвид прехвърчалите искри в последните дни между 
представителите на различните политически групи? 

По този въпрос нямаше абсолютно никакви различия. Всички заехме идентични 
позиции, като казахме, че това състояние на нещата вълнува българските 
граждани и ние като политически сили, избрани от тези граждани, няма как да 
не изразим отношение. 

Какво смятате да предприемете оттук-нататък? Срещу Спаска Митрова 
има заведено ново дело – този път за обида на съда.  

Ние няма да изоставим този случай, защото според нас това се прави, за да се 
даде урок на тези, които искат да се самоопределят като българи. По тази 
причина случаят не е никак маловажен. Целта е да се изплашат македонските 
граждани, което не е европейско поведение. Достатъчна беше историята досега 
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– една майка, която кърми, да бъде пратена в затвор за три месеца. Сам по 
себе си този факт е достатъчен. Това ще продължава и смятам, че с тази 
засилваща се скорост Македония ще стигне до някоя стена. 

Когато заговорим за отношението към самоопределилите се като 
българи македонски граждани, Македония връща топката, повдигайки 
въпроса за македонското малцинство в България.  

Правят се провокации, но тази дейност е обречена. Колегите ни евродепутати 
разбират, когато им обясняваме и ги питаме дали има австрийско малцинство в 
Германия. Това са провокации. Нашите партньори вече разбират, че нещата 
вървят накриво. 

Някои настояват, че тези проблеми в двустранните отношения 
автоматично ще се разрешат, когато Македония стане член на ЕС. 
Трябва ли да разчитаме на това? 

В никакъв случай. Няма как подобни въпроси да се решат, след като Македония 
стане член. Тя трябва да покаже уважение към европейските стандарти и към 
човешки права, преди още да започне преговори. И те трябва да разберат това 
много ясно. 

Смятате ли, че са реални надеждите на Македония да получи покана 
за започване на преговори до края на испанското председателство? 

По същество е добре да започнат преговорния процес, защото тогава има 
инструменти при отварянето на главите да се решават тези проблеми. Но в 
случая това зависи от решаването на спора за името с Гърция. 
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